LOosung

HO: Der Besuch des Landesinneren hat den Wunsch der Touristen erneut in Tunesien Urlaub
zu machen nicht beeinflufit.

HA: Der Besuch des Landesinneren hat den Wunsch der Touristen erneut in Tunesien Urlaub
zu machen beeinfluft.

1) Bestimmen des kritischen Chi?2
Freiheitsgrad = (Anzahl der Spalten -1) x (Anzahl der Zeilen — 1)
Hier: FG=(3-1)x (2-1)=2x1=2
FG = 2, Irrtumswahrscheinlichkeit = 1% --> kritisches Chi? = 9,21

2) Bestimmen des empirischen Chi?

Bestimmen der Erwertungswerte f;.

f.i = Zeilensumme x Spaltensumme

Gesamtsumme
Ausflug ins ja theoretisch | vielleicht theoretisch | nein theoretisch
Landesinner | (beobachtete | erwartete (beobachtete | erwartete (beobachtete | erwartete Summ
e r Wert fy) Haufigkeit fe; | r Wert fy) Haufigkeit fe; | r Wert fy) Haufigkeit fei | e
wahrend des
Urlaubs . . .
nein 80 68,3 36 39,8 17 24,9 133
ja 153 164,7 100 96,2 68 60,1 321
Summe 233 136 85 454

Bestimmen des empirischen Chiz;
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emp 68,3 164,7 39,8 96,2 24,9 60,1
o, ©_13689 13689 1444 1444 6241 6241
“ " 683 1647 398 962 249 601

S Jemp. =2,00+0,83+0,36+0,15+2,51+1,04

=

S Yemp. = 6,89

= Zemp2 = 6189 < Zkrit.z :9,21fur a=1%
= ;{empz =6,89 > Ikrit.z =5,99 fira=5%

Da bei dem geforderten Signifikanzniveau von 99 % das empirische Chi-Quadrat kleiner ist als
das kritische Chi-Quadrat, wird die Nullhypothese angenommen. Es besteht kein sehr
signifikanter Zusammenhang zwischen dem Besuch des Landesinneren und dem Wunsch der
Touristen erneut in Tunesien Urlaub zu machen.

Bei einer Irrtumwahrscheinlichkeit von 5% hingegen, kann ein signifikanter Zusammenhang
zwischen Besuch des Landesinneren und dem Wunsch der Touristen erneut in Tunesien Utrlaub
zu machen festgestellt werden, da dann das empirische Chi-Quadrat grof3er als das kritische Chi-
Quadrat ist und die Nullhypothese verworfen werden kann.



